

那些退役又复出的人 让人肃然起敬

退役后复出,在竞技体育赛场上,并不稀奇。但在杭州亚运会上,他们的故事,却让人肃然起敬。

9月30日晚,跳水项目迎来首个比赛日。何超搭档小他9岁的严思宇摘得金牌。退役四年再复出,时隔9年再夺亚运会金牌的何超,赛后自然也成为众多媒体关注的焦点。

退役之前,何超是2014年仁川亚运会男子1米跳板金牌得主,是2015年喀山世锦赛男子3米跳板冠军。此外,他还有一个北京奥运会男子3米跳板冠军的哥哥——何冲。

2016年里约奥运会,何超获得了像哥哥一样追逐奥运梦想的机会,不料等待他的却是一场噩梦。那场比赛,他输了,而且输得很彻底,并就此萌生去意。

东京奥运会跳水比赛,看到很多同龄人还在赛场上坚持的时候,他突然想到复出的可能,想要为曾经留下的遗憾再拼一回。“很难去描述到底我有多辛苦,但自己内心知道,就是每一滴汗都是包含了很多不甘吧。”他说。

何超的故事,让我想起同样时隔9年再战亚运会的叶诗文。

在9月28日进行的杭州亚运会女子200米蛙泳比赛中,叶诗文拿到了她从未拿到过的荣誉——一枚有分量的国际大赛蛙泳金牌。

年少成名,贵为最年轻的“大满贯”得主,其实叶诗文早已经不需要用一枚亚运会金牌来证明自己的实力,但是度过漫长游泳岁月的她,需要这份来自金牌的肯定。

14岁获得亚运冠军,15岁赢得

世界冠军,16岁问鼎奥运冠军,这个被人们亲切称作“小叶子”的女孩,也曾在失落中彷徨,但最终因为热爱,她选择了坚持。在成为中国泳坛第一个“大满贯”得主后,即便巅峰不再,她仍然义无反顾两次选择复出。“第一次复出的时候我可能还是要不停地鼓励自己‘我很强大’,但这次我已经轻车熟路了,我也不需要暗示自己。”叶诗文说,“这次亚运会,是我心态调整得最好的一次,更多的是热爱在支撑着我,也不再被结果所绑定。”

叶诗文暂别赛场又复出,最终与自己达成和解,而这似乎与他的师兄吴鹏又略有不同。

同一片泳池,5月份举行的全国游泳冠军赛上,已经退役十年的吴鹏,为了能参加家门口的亚运会,也

曾奋力一搏。虽然36岁的他最终在男子50米蝶泳比赛中只获得第五名,参加亚运会的梦想彻底破灭,但他收获了所有人的掌声。

31岁的何超,在杭州亚运会上学会释然,往前看,也许前路依旧充满荆棘,但他已经无所畏惧;

27岁的叶诗文,在杭州亚运会上收获自信,从混合泳到蛙泳,也许前路依旧充满未知,但她已经轻装上阵;

36岁的吴鹏,在通往杭州亚运会的路上找回初心,即使最终未能实现征战家门口亚运会的夙愿,但他已经没有遗憾;

在逐梦的路上,唯有坚持和热爱不可辜负。他们退役又复出的过程,正如每一个为明天而打拼的你我。

(据新华社)

倒计时! 今年诺贝尔奖有何看点

2023年诺贝尔奖即将揭晓。

据诺贝尔奖委员会官网消息,2023年诺贝尔奖评选结果将于10月2日至9日陆续宣布。

今年的诺贝尔奖有哪些看点?

生理学或医学奖指向AI领域?

生理学或医学奖将是首个揭晓的诺贝尔奖项,目前外界对这一奖项呼声最高的人选来自拉斯克奖得主。

拉斯克奖是医学领域的重要奖项,被称为“诺贝尔风向标”。有数据显示,过去二十年里,已有30余位拉斯克奖得主获得了诺贝尔奖,中国科学家屠呦呦也曾在获得诺贝尔奖之前获得拉斯克奖。

在今年的拉斯克奖中,基础医学研究奖授予了被誉为“AlphaFold之父”的德米斯·哈萨比斯和约翰·贾珀,两人均是谷歌DeepMind的研究人员。AlphaFold是一种人工智能(AI)系统,可预测蛋白质结构。

此外,今年的拉斯克临床医学研究奖颁给了美国麻省理工大学的詹姆斯·藤本和埃里克·斯旺森,以及俄勒冈健康与科学大学的华裔科学家大卫·黄,以表彰他们在光学相干层析成像(OCT成像)领域的突出贡献。该技术使用光束来可视化身体组织(如视网膜)内的微观结构,允许医生快速检测并治疗损害视力的视网膜疾病,从而挽救人们的视力。

医学科学特别成就奖则颁发给了荷兰癌症研究所的彼得·博斯特,因为他在实验室里大胆探索新领域,

并在多个领域取得了开创性的发现。

诺贝尔文学奖花落谁家?

每年的诺贝尔文学奖都备受关注。今年,中国作家残雪成为诺贝尔文学奖的热门人选之一。英国博彩网站Nicer Odd的诺贝尔文学奖获奖赔率榜显示,中国作家残雪位居榜首。

残雪的人气飙升,可能要归功于她今年出版的长篇小说《新世纪爱情故事》。该书的瑞典文版已在瑞典面世,译者是瑞典著名翻译家陈安娜,她翻译了40余部作品,此前莫言主要作品的瑞典译本也是由她完成。

《新世纪爱情故事》在瑞典出版后,便掀起了“残雪热潮”,当地多家媒体纷纷报道。事实上,该小说最近已入围瑞典最佳翻译文学奖。此外,她的作品还多次入选世界著名优秀小说选集。

除了残雪,日本作家村上春树、澳大利亚作家杰拉尔德·默南等也是今年诺贝尔文学奖的热门人选。

近年来,诺贝尔文学奖不时有冷门爆出。比如,2016年的获奖者是传奇摇滚乐手鲍勃·迪伦,这被瑞典文学院称为“拓展文学的疆域”。之后,2017年,诺贝尔文学奖颁给了日裔英国作家石黑一雄;2018年受瑞典文学院卷入性丑闻等事件影响,当年诺贝尔文学奖延迟颁布;2018年与2019年诺贝尔文学奖同时于2019年10月10日揭晓,获奖者分别是波兰作家奥尔加·托卡尔丘克与奥地利作家彼得·汉德克。



诺贝尔奖的奖金增加了?

相较于往年,今年诺贝尔奖的奖金增加了100万瑞典克朗。

当地时间9月15日,诺贝尔基金会决定,2023年每项诺贝尔奖的奖金都将增加100万瑞典克朗(约合65万元人民币),达到1100万瑞典克朗(约合715万元人民币)。

为何要提高奖金数额?诺贝尔基金会对此的解释是,这样做在财务上是可行的。截至2022年底,诺贝尔基金会的总投资资本市值为57.99亿瑞典克朗。

诺贝尔奖如何评选?

据诺贝尔奖委员会官网介绍,

诺贝尔奖由瑞典发明家阿尔弗雷德·诺贝尔设立,1901年首次颁发奖项。

在诺贝尔的遗嘱中,他特别指定了负责评选诺贝尔奖各个奖项的机构,包括瑞典皇家科学院负责评选诺贝尔物理学奖和化学奖,卡罗林斯卡医学院负责评选诺贝尔生理学或医学奖,瑞典文学院负责评选诺贝尔文学奖,以及由挪威议会选出的五人委员会负责评选诺贝尔和平奖。

1968年,瑞典中央银行设立了“瑞典中央银行纪念阿尔弗雷德·诺贝尔经济学奖”,该奖也被普遍称为“诺贝尔经济学奖”。瑞典皇家科学院从1969年开始受命负责评选该奖项。

(外事儿)

